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1. st es einfacher. vine disjnuktive oder eine kenjuuktive Aussageform in ein in NAND NAND-
Strnkiur aufgebautes PLA 2 fibertragen” Begriinden Sie Thre Aurwort. 1 Punkte)

2 Welche Migliclikeiten keunen Ste, Verbindungen in einem 1C nach der Fertigung 20 teennen
bew. zu schliven” Wodurch unterschieiden sich diese? (2 Punkte

3. Sie haben einen 3-zu-8 Bindrdecoder, 8 NAND-Gatter mit jeweils zwei Eingangen nnd Open-
Collector- Ansgang sowie ein NOT-Gatter zur Verfiigung. Konstruieren Sie aus diesen Baustei-
nen einen S-auf-1-Digitalmultiplexer. Achten Sie auf vollstindige Darstellung der Bausteine
und Anschlitsse | Hinweis: Verdeahtete Logik!). (9 Punkte)



/

Lo Nemen Sie je 2 Beispiele fiie Tabellet- el Frinktionsspeicherbansteine. 14 Ponkte

2. Welchen Banstein beschreibt der folsewde VHDL-Code? Geben Sie die Fuskrionen aller Ein-

umd Ausgiinge gewar an' 16 Punkte)

library ieee;
use iees.std_logic_1164.all;

entity mystery is
port(C, SI : in std_logic;
20 : out std_logic;
PO : out std_logic_vector(7 downto 0));
end mystery,;

architecture behav of mystery is
signal tmp: std_logic_vector(7 downto 0):
begin
process (C)
begin
1f (C'event and C='1') then
for i in 0 to 6 loop
tmp(i+1) <= tmp(i);
end loop;
tmp(0) <= SI;
end if;
end process;
80 <= tmp(7);
PO <= tmp;
end behav;

Ammerkung: Das Atreibut ‘event eines VHDL-Signals ist TRUE. wenn fir djeses Signal ein
Zustandswoerclisel einzerreton ist.



G Faosoll ein Mikeo-Progeanun fiie den Mikrol6 Prozessor eniworfen werden. das cine Bitfolge
a2z 0 stellen apeithinetiseh nach links verschiebt, Die zu shifrende Bitfalee lewt in Registor
R1. Die Anzahl anszdithrender arithimetischer Shift-Operationen ist in Register B3 abgeleat.
Tnirial <ind die Register RO ist mit der Konstante 0 R1 it der Konstante 1 und B2 it der
Konstante —1 helegt, Zusiirzlich curhilt Register RO den Wert (SO0 5. (1) Punite)

MikrolG-Programu:



7. Gegeben sind deet Versnelie zue Svochironisation von zwet Progzessen (1 and B Prozess-svachronisat o,
LeiBe i diesern Foll. e Codestiicke mfissen sicherstellen, dass sich hochstenus vin Prozess (ent-
weder A oder ) anr selben Zeit i Kritischen Abschinitt eritical _section{) Lefinder Zusirz-
lich dacf anch kein Deadlock audtreten. Dabei sind turn. lock. lockA, nnd lockB semcinsame
(shared) Variablen der jewetligen Prozesse A and 8. Fiir jeden der drei Vipsig lw:.ﬂwm'ii:u.lt-u
Sie knrz, warmn der Versuch korrekt st oder erkliieen Sie. wo der Fehler Hear. (12 Punkte )
Hiviwers: Es kann sich sowoh] nm Fehler luadeln, die dazu fithren, dass beide Prozesse gleich-

zeitig im kritisclien Abschnitr lauten, als anch wn Felider, die 2o et Deadlock Gihieen.

{a) Yersuch | (f Pankte}:

Init —

F
| int turn = 1;
|

— — Prozess A -
while (turn '= 1) { }: // wait
critical_section(); // kritischer Abschnitt
turn = 2;

Prozess B ——

while (turn !'= 2) { }: // wait
critical_section(); // kritischer Abschnitt
turn = 1:

SR I I I

Kommentar/Begriindung:

[hy) "i-{"l‘hil.l'h E {2 .“.lrn.{r'h' I
= Init :
! boolean lock = false; _J
Prozess A
| while (lock == true) { }; // wait 1

lock = true; |
critical_section(); // kritischer Abschnitt
. lock = false;

— — - . E—

. Prozess B
while (lock == true) { }: // wait
| lock = true;
critical_section(); // kritischer Abschnitt
i lock = false;

Kommentar,/ Begritndung:




te) Nersuch 3 o Pankte )

SR : 1 TS
boolean lockA = false; ‘
boolean lockB = false;
- Prozess A
| lockA = true;
while (lockB == true) { }; // wait ‘
critical_section(); // kritischer Abschmitt

lockA = false;

— Prozess B
| lockB = true; ‘

i while (lockA == true) { }; //wait

critical_section(); // kritischer Abschnitt

lockB = false; :
L . ]

Kommentar/Begriindung:

{0 Geben Sie die Werte inallen gezeigten Begistern nnd Speicherzellen inn Endanstand an. die sich
ans dem Anfangseustand nach der Abarbeitung der folgenden Insteuktion f ergeben. (4§ Pankte )

Instruktion [: R12 — memorywemory R I3 +(F3) 5,

e

Anfangszustand Endzustand
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. Gegebea isr dag Klisse © Netzwerk mit der Adeesse 192165110, Teilen Sie Jieses Inlamse
Neorzwerk =0 b, iss

{er] Sulmerze fir jeweils sumindest 104 Hosrs enstelen.
() Submetze filr jeweils sumindest 24 Hosts enrstelien,
Greben Sie die jeweils maximal mdgliche Anzahl der Subnerze nawd die jeweilicen Submetziaskon

a0 Punktel

el i, Anzabl Subnetze mit jeweils 104 Hosts: _ﬁi

Submetzimaske: 25 153, 155 . Ty 128

(b maxe Anzahl Subnetze mit jeweils 24 Hosts: gi
sithner zinaske: m-_ i S A B R A

10. Was versteht man unter einer Bus Avbitration Logie (bazw. einem Busarbiter)? (2 Punkte)

Lo W wivd ein Programm (oder eine Funktion) reenbrant senanut (2 Punkte

12, Was versteht man nnter dew Bearifl frequency hopping? Bei welclm dralitlosen Chertragnngs-
verfaliren wird frequency hopping verwendet? (2 Pusbte)



13, Ein Speichorverwadtingsss stenn it Paging verswendet 32-hir virtuelle Adressen i 24-hiv pli-
sikalielie Advessen, Die Grofie einer Page beteigt 2 KB (8102 Bytes), Gegelwen st Folgende
Pigetabie:

Page-Nunnmer | Frame-Nunnuer |

tlhe Fnot present)
(2)ig | (not present) T
':“;.. :I.B..h, |
- ;
| (EDY e _ [uor present) "
[ I_E_'ILJ]G (207 )16
| {EB) 1y (10T present ) |
| {EC) 14 h-ll_l-[:‘][u
(EDlg (ot present )
| {EE)is 1380) 44

Wandeln Sie mit Hilfe der Pagetable die folgenden 3 virtuellen 32-bit Adressen in die entspre-
chenden phivsikalischen Adressen wm. Geben Sie dabei jeweils an. welche Page-Nununer zum
Einsatz kot oder ob vin page faoult aufrrict! (9 Punkte)

(a) (DOIDDILABY,:

(h) (DOOOLAD2) .

e (ONITsBEF L,

L Skizzieren Sie ein 2-Tach eoferleaved e mory mit einer Gesamtspeichiergrile von 2K (6 Punbte )




15, scheshiding 12 Punkte ):

Die folgende Tabwelle zeigt den Zeitpunge. 2w dem fiud Prozesse in dea Zustand READY wedli-
seln nnd deren Lantzeit.

Prozess | READY | Laufzeit |
A | 4 |
B . 2 ';
S N
| D [ 51
| E 2 6

Vervollstandigen Sie die Gantt-Dragramme, wenn folgende Scheduling-Strategien verwendet
wierlen:

(i) FOFS (First Come First Served) (2 Punbte)
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th) SIF (Shortest Job First) (2 Prnkte|

L Tolt[2[3]4T5 6 [TI8[9[ 0 N[ R B[ U516 I8] 19
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B! | I 1 1 | | ' |
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{e) SHTE/PSIF (Shortest Remaining Time First [ Preemptive SJF).
Cielien Sie davon aus, dass der Sclieduler 2o jeder Zeiteinheit aktiv wird, ( Punkte
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(bl BR O Rowed Robin) min Zeitgmantn ¢ = 1 Einlieiten /4 Punkte)
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I, Greben Sie die 4 notwendigen Bedingnngen Hir die Entstelinng von Deadlocks an! ¢

17, Nennen Sie drei Ausgdnge zur Statusanzeige einer ALU, (7 Punkte)

4

)

Pinkite )

15, Was versteht im Bereich Sicherheit unter dem Begritt Interruption? Geben Sie zwel Betspiele

tiie Angriffe an, ie in diese Kategorie fallen! (4 Punkte)



